

客家文脉

新闻为眼 文化为脉

总策划人：汪洋 杜传贵

广东省文化和旅游厅

羊城晚报社

本期统筹：马汉青 姚志德

编委主任：曾颖如 孙爱群 孙璇 胡泉

文脉故事

熊锐（1894年—1927年）原名新寿，又名维新，号君锐，笔名有尹常、锐等，是“旅欧中国少年共产党”创建者之一、国立中山大学筹建者之一，还是中国近代革命烈士、马克思主义理论早期研究者和传播者，为培养革命干部和推动国民革命做出了重要贡献。



少立志 一腔热血投身革命

1894年6月15日，熊锐出生于广东嘉应州白土堡沥林约（今梅江区三角镇）新塘尾村的一个侨商家庭。听我父亲讲，我大伯（熊锐）从小就聪明好学，谦虚勤奋，10岁时就能写出1000多字的文章，被老师作为学生范文，在班上朗读张贴。”熊锐侄子熊仕煌告诉记者，熊锐是家中长子，熊锐父亲熊朋初是旅毛里求斯爱国侨领，曾为梅江桥募捐帮助建中流北桥一座。

1913年从梅州中学毕业后，熊锐回到泮坑乡的蒙童馆任教一段时间，后又到桂里小学当教员。这时，孙中山领导的民主革命风暴，席卷广东的

梅州



▲熊锐故居

壹

倾力打造 客家民居化身文史展馆

熊锐故居，又称熊氏“朝锡公祠”，是熊氏十世祖朝锡公从大坜村熊屋迁此开基，距今已有300多年的历史。房屋坐南向北，为典型的清代客家传统民居，夯筑土木砖石结构，灰瓦面平房，正屋上堂右侧第二间为熊锐在家时起居学习的房间。

从故居正门进入，首先映入眼帘的是熊锐的雕像。熊锐雕像手持马克思专著，目光笃定望向远方，体现了他坚定的共产主义信念和远大理想。

据介绍，整个展馆设三个展区，第一展区为“华南教育历史文化展”，第二展区为“寻路法兰西——中共旅欧支部史料展”，第三展区为“熊锐生平事迹专题展”。展馆由中国美术学院风景建筑设计研究总院团队设计，整体以红灰色为基调，并突出客家特色元素，营造出庄重、肃穆、充满历史感的氛围。

今年1月，中山大学校史寻迹活动走进梅州，来自中山大学的近30名师生通过实地考察中山大学办学旧址，进一步挖掘梅州与中山大学的历史渊源，追溯红色血脉。中山大学博物馆（校史馆）馆长、哲学系教授徐俊忠表示，令其最为感动的，就是看到熊锐故居修缮一新，并以展馆的形式，向世人揭开已被“尘封”多年的熊锐烈士事迹，以及抗战时期中山大学等华南大中学校的东迁兴学史。



▲熊锐生平事迹专题展



海外留学勤探索 披荆斩棘传火种

潮（州）梅（县）地区。熊锐受到很大的启迪，开始研读宣传民主革命思想的报刊。此后，熊锐在泮坑乡启化小学、梅南乡龙文公学校担任教员，曾一度与杨雪茹等一起从事革命宣传活动，帮助学生组织读书会，介绍进步书刊给学生阅读。

1918年初，熊锐在曾伯谔、古直的帮助下，东渡日本东京大学留学。同年5月，段祺瑞政府与日本在北京秘密签订《中日共同防敌军事协定》，中国面临沦为日本附属国的局面。熊锐对此十分愤怒，积极参加留日学生的游行抗议活动，并撰文投寄汕头《大风日报》，鞭挞封建军阀的罪恶行径。1919年夏天，因愤于日本帝国主义侵略我国，熊锐毅然离开日本回到上海。

留学佛法 与周恩来并肩战斗

1920年5月9日，熊锐考取第15批赴法学生团，先到法国杜尔·罗杜路公学校学习，后入巴黎大学文科学习。半年后，转到德国柏林，考入弗莱堡大学，获文学博士，开始学习政治经济学，研究马克思主义，探索革命道路，为其加入中国共产党、投身国民革命奠定了思想基础。

在柏林，熊锐常于周末晚上到张申府家里，与周恩来、刘清扬等人，讨论国内外形势和研究群众工作。赵世炎、周恩来等为了更好地带领旅欧勤工俭学生和华工开展革命活动，决定组织统一的青年共产主义者团体。

1922年6月，旅德代表周恩来、旅法代表赵世炎、旅比代表刘伯坚，以及脱离了无政府主义团体、转为信仰马克思主义的陈延年等19名代表，在巴黎西郊布隆涅森林召开旅欧青年团成立大会。会议确定组织名称为旅欧中国少年共产党（后经中共中央建议，国内中央批准，改名为旅欧中国共产

主义青年团），选举赵世炎、周恩来、李维汉三人组成中央执行委员会，赵世炎为书记。为便于革命工作，熊锐按组织决定取名为“尹常”（“允常”）。

在中央文献出版社出版的《周恩来书信选集》第234页中记载：1944年4月18日，周恩来致信李富春，谈及有关旅欧“少共”情况，其中，熊锐参加了成立会。这充分证明熊锐为旅欧中国少年共产党的创建人之一。

笔耕不倦 研究传播马克思主义

1922年8月13日，熊锐以笔名“允常”在中共旅欧党团机关刊物《少年》第二号发表了《赤俄最近之经济状况》。1922年11月15日，熊锐在《少年》第四号以笔名“允常”发表了《哈佛罢工的经历》。1923年12月10日，熊锐在《少年》第十三号以笔名“匀锐”翻译发表了《苏维埃联邦底新宪法》。1924年2月1日，《少年》改名为《赤光》出版，熊锐以“锐”为笔名发表《过去一年之德意志》《新苏俄联邦与帝国主义》等文章，介绍苏俄社会主义革命与帝国主义国家状况。

1924年6月，根据中共三大会议精神关于国共合作的精神，熊锐和周恩来、邓小平等旅欧共青团员80余人先后在欧洲加入中国国民党，以实现国共合作，开展反帝反封建军阀的斗争，并帮助国民党在欧洲建立海外执行部。10月，熊锐在《共产主义研究会通讯集》第7号发表《“何谓资本帝国主义？”底正误》和《马克思主义的几个重要点》。

1924年初，熊锐与朱德等又建立了中国国民党驻德支部，朱德当选为执行委员会组织委员，熊锐为执行委员会宣传委员，负责宣传事务。11月25日，国民党旅欧支部执行部在法国里昂正式成立，王京岐任执行部长，周恩来任总务科主任，李富春任宣传科

主任，熊锐任政治委员会会长。

开班授课 参与筹建中山大学

“在邓演达的极力邀请下，我大伯熊锐便带着夫人回到了中国。”熊仕煌介绍，1925年秋，熊锐和德籍夫人海薇携带自己翻译的《唯物史观》《人类进化史》手稿及马克思、恩格斯著作回到广州。

1925年底，共产党人毛泽东、李富春等，联合国民党开明人士谭延闿，向国民党中央建议开办政治讲习班，以培养北伐战争干部。1926年在广州开办该班，熊锐与毛泽东、张太雷、萧楚女、恽代英等兼任教授。熊锐讲授《帝国主义之由来及其性质》。其间，经邓演达推荐，熊锐兼任黄埔军校政治教育官和国民革命军第三军政治教官。

1926年6月，中华全国总工会教育宣传委员会创办劳动学院，培训工人运动骨干，熊锐与刘少奇、萧楚女、阮啸仙、冯菊坡、恽代英等为兼职教授，熊锐讲授《世界革命史》课程，讲授列宁领导的俄国十月社会主义革命的历史，并介绍世界各国工人运动史，增加了学员的见识，增强了开展工人运动的信心。

1926年7月，国立广东大学改名国立中山大学，熊锐为国立中山大学筹备委员会委员之一。后经何香凝提议，时任校长戴季陶聘请熊锐担任广东省立中山中学（中大附中）校长。

1927年4月15日凌晨，国民党广东当局突然发动政变（“四一二”反革命政变），调动大批武装警搜查各工会和进步团体，逮捕了大批共产党员和工农运动领导干部。熊锐在家中被国民党反动派逮捕。4月22日，与萧楚女、毕磊、沈春雨、李森等12位共产党员被敌人秘密杀害于南石头监狱，时年33岁。

梅州与华南教育 不解之缘

记者在熊锐故居参观“华南教育历史文化展”时发现，华南教育的“火种”得以在梅州延续，不仅体现梅州客家人崇文重教，更表明梅州与华南教育有着解不开的学脉渊源。

“梅州人先后参与广东大学和中山大学的筹建，中山大学近百年的历史当中，也出现很多梅州客家人的身影。”中山大学2021级社科实验班学生周珏告诉记者，相关研究发现崇文重教思想为梅州输出大量学子留学日本，梅州近代留日学生多达350人。而这些梅州留日学子中，不乏中山大学的拓荒牛。

1924年，孙中山先生发布系列《大元帅令》，将国立广东高等师范学校、广东公立法科大学、广东公立农业专门学校合并组成国立广东大学，邹鲁作为国立广东大学的筹备主任。熊锐、邹就丞、梁龙、梁明致、吴康、萧根性、朱公准、姚雨平等梅州客家人共同参与筹建工作。同年6月，孙中山先生任命梅州人邹鲁为国立广东大学首任校长。

1926年，国民政府宣布将国立广东大学改名为国立中山大学，校内任教的熊锐、古直、温泰华、萧冠英等梅州客家人积极推动筹备事宜。其后，留学日本归国的李敦化、郭冠杰、李白华、候过、范锦、温泰华、姚宝猷、刘育民、罗雄才、郭冠杰、刘均衡等梅州客家人齐心协力，或教学授课，或担纲行政，共同建设国立中山大学。

在近百年校史中，梅州人黄锡铨、黄遵庚、廖道传、邹鲁、萧冠英、刘渠等人曾先后掌理中大或其前身院校。中山大学校舍也由诸多梅州客籍华侨捐资兴建，如康乐园里的张弼士堂、曾宪梓堂和永芳堂，即为梅州客属华侨张弼士、曾宪梓与姚良美等人惠及士林的留存。

据中山大学历史学系曹天忠教授牵头组织编制的《华南教育历史研学基地·梅州办学纪念馆陈展文案》显示，1944年4月至12月，日军发动豫湘桂战役，引发先前在粤北、豫西、湘西和桂、黔等地落难的大批院校迁往以梅县为中心的粤东以及陝西、四川、黔北等地。以国立中山大学为代表的11所省属大、中院校大部迁往粤东梅州地区，留下办学印迹。

如今，梅州市按照广东省南粤古驿道保护利用有关工作部署，深入挖掘华南教育历史文化，寻根教育先驱的抗战足迹。重点选择抗战时期中山大学东迁梅州为主线，采用“1+N”模式（即1个主馆和全市21处办学纪念地），打造出熊锐故居“抗战时期华南教育历史梅州展陈馆”“中山大学与梅州展陈馆”，并以此为拓展延伸到各县（市、区）的乡镇，将红色资源与绿色乡村有效串联，展现南粤古驿道沿线乡村的生态振兴、文化振兴，呈现乡村美丽、生活富裕的场景。



华南教育历史文化展



中山大学与梅州展陈馆